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Wissenschaftliches Rechnen Übungsaufgabenblatt 1: Aufgabe 2b

Für ein festes n und ein k mit 2 ≤ k ≤ n sei Mk−1 :=



1 0 . . . . . . . . . 0

l2,1
. . .

. . .
...

...
. . . 1

. . .
...

... lk,k−1
. . .

. . .
...

...
... 0 1 0

ln,1 . . . ln,k−1 0 0 1


Es soll die Induktionshypothese Mk−1 = L−1

1 · ... · L−1
k−1 gezeigt werden.

Für k = 2 ist dies der Fall, da L−1
2−1 =


1 0

l1,2−1
. . .

... 0
. . .

ln,2−1 0 0 1

 = M2−1

Induktionsschritt:

L−1
1 · ... · L−1

k = (L−1
1 · ... · L−1

k−1) · L
−1
k = Mk−1 · L−1

k =

=



1 0 . . . . . . . . . 0

l2,1
. . .

. . .
...

...
. . . 1

. . .
...

... lk,k−1
. . .

. . .
...

...
... 0 1 0

ln,1 . . . ln,k−1 0 0 1


·



1 0 . . . . . . . . . 0

0
. . .

. . .
...

... 0 1
. . .

...
...

... lk+1,k
. . .

. . .
...

...
...

... 0 1 0
0 0 ln,k 0 0 1


=

= (Idn+



0 . . . . . . . . . . . . 0

l2,1
. . .

...
...

. . . 0
...

... lk,k−1 0
...

...
... 0

. . .
...

ln,1 . . . ln,k−1 0 . . . 0


︸ ︷︷ ︸

=:A

)·(Idn+



0 . . . . . . . . . . . . 0
...

. . .
...

... 0 0
...

...
... lk+1,k 0

...
...

...
... 0

. . .
...

0 0 ln,k 0 . . . 0


︸ ︷︷ ︸

=:B

) =

= Idn +A+B +A ·B = Mk +A ·B

Jede Zeile von A hat ab der k-ten Stelle nur Nullen als Einträge und jede Spalte von B
bis zur (k − 1)-ten nur Nullen. Folglich gilt A · B = 0 und somit auch L−1

1 · ... · L−1
k =

Mk +A ·B = Mk + 0 = Mk

Folglich gilt auch L−1
1 · ... · L−1

n−1 = Mn−1, was zu zeigen war.
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